

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III. Número 737

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 10 de mayo de 1897

EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

Benaro Rodríguez Lasso de la Vega
CORRECTOR DE COMERCIO
Blanca, 26. 1.

F. ESTRANI CAMPO

MEDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ

ABOGADO
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

DON GÁSTOR GUTIÉRREZ CUETO

falleció ayer en esta ciudad
R. I. P.

Su madre, hermanos y demás parientes

Ruegan á sus amigos encomiendan á Dios el alma del finado, y hagan la caridad de asistir á la conducción del cadáver, para el sepelio, hoy, á las once y media del día, desde la calle de Menéndez de Lurca, frente al Hospital, hasta el sitio de costumbre.

Santander 10 de mayo de 1897.

EL NIÑO

Eduardo de la Torre Gutiérrez
falleció ayer en esta ciudad
A LA EDAD DE 15 AÑOS

R. I. P.

Su padre don Eduardo de la Torre Gutiérrez, su abuela, hermanos, tíos y demás parientes

Ruegan á sus amigos la caridad de una oración por el alma del finado, y de asistir á la conducción del cadáver esta tarde, á las dos, desde la calle de Menéndez de Lurca, frente al Hospital, hasta la estación del ferrocarril Cantábrico, en el que será trasladado para el sepelio en Cabezón de la Sal.

Santander 10 de mayo de 1897.

LO QUE QUIEREN

De la actitud que vayan tomando los partidos políticos que habrán de intervenir en las próximas luchas parlamentarias, se puede deducir el objetivo que en ellas pretenden perseguir.

Entre esos partidos, por muchas razones que no expondremos, pues están al alcance de todos y sería ofender la ilustración de nuestros lectores querer explicarlas, dos únicamente, el conservador y liberal, reúnen condiciones para intervenir en la contienda, y entre ellos habrán de librarse las futuras escaramuzas oratorias.

Los demás, ya por el retraimiento, como el republicano, y quizás también el carlista, ya por su escaso número como éste y el silvelista, quedarán reducidos á meros auxiliares del liberal y cuando más, para dar fe de su existencia y definir los principios de sus programas, intervendrán, representados por sus jefes, en las discusiones más empeñadas acerca de las cuestiones de más vital interés para la nación.

Quedarán, pues, frente á frente y como siempre, los dos campeones de nuestro palenque político; los que son y los que quieren ser directores de la cosa pública.

Los últimos, esto, es las huestes del señor Sagasta, anuncian en su mayor parte que harán ruda campaña de oposición, pidiendo cuentas al Gobierno de cuanto ha hecho y de cuanto dejó de hacer, es decir de cuanto pudieron hacer y hubieran hecho los propios liberales á no abandonar el poder con el fútil pretexto con que lo abandonaron en 1895.

Cáncvas, en cambio, manifiesta que no le inspira temor alguno la actitud de la minoría liberal y que, aun cuando no cree que el señor Sagasta se muestre belicoso, está dispuesto á discutir cuanto quiera, así como le importa poco que el señor Romero Robledo esté conforme ó impugne la política del Gobierno conservador.

Es decir, que si los liberales quieren retirarse no rehúsa Cánovas la contienda y está decidido á todo, aun á arrostrar por segunda vez la escisión del elemento romerista.

De aquí es que se espere con gran expectación las futuras discusiones, aunque bien pudiera ser que aquella quedase burlada por

una inteligencia entre las fuerzas contendientes, que impidiera la pelea, como la que en 1896 dio fin al empeñado debate económico y al del proyecto de auxilios á los ferrocarriles, con general desagrado de los aficionados á empujadas parlamentarias.

Defiéndose, por lo tanto, de cuanto se anuncia, que los liberales, salvadas ya las mayores dificultades que pudieran encontrar como Gobierno á causa de las guerras de Cuba y Filipinas, quieran reobrar el poder, y no perdonarán para ello medio alguno que permita combatir á los que le retienen; los conservadores, en cambio, están dispuestos á defenderle con todo tesón, pues consideran poco formal dejarle sin estar completamente pacificadas Cuba y Filipinas.

A este empeño, por una y otra parte, se reducirá cuanto luche en las Cortes, cuanto blasfemio de patriotismo, cuantas recriminaciones mutuas se hagan conservadores y liberales, viniendo á parar así á lo de siempre de una parte impacencias para subir, de otra deseos de no descender del sitio, desde donde á su antojo y conveniencia rigen los destinos de España.

Si ésta creyese que con el cambio de hombres y partidos mejorase su situación, ventaja tendrían en la contienda aquellos de quienes tal concepto tuviese, pero lo malo es que la opinión se paga ya poco de palabras y pide hechos, y á ellos únicamente atiende y en ellos cree.



Dice un periódico que el Gobierno no enviará representante alguno especial á los funerales de las víctimas de la catástrofe de París, sino en el caso de que los envíen las demás naciones.

Es de suponer que el Gobierno tendrá ya hecha la elección, por si acaso.

Y el elegido será Fabié.

Ninguno más indicado que él para los actos fúnebres.

Pues conser verá en su casa con cuidado en su ropero aquella célebre gasa que se puso en el sombrero.

Leemos que la comisión de espectáculos del Ayuntamiento de Madrid se ha declarado en huelga, á pesar de tener asuntos urgentes al despacho.

¡Hombre! El Ayuntamiento de Madrid tiene comisión de espectáculos para andar por casa? Pues ya se conoce que, con efecto, se ha declarado en huelga.

Porque hace tiempo que aquellos consejos no dan espectáculos en las sesiones. Claro; no los organiza la comisión...

Dice un periódico: «Con el título Los crímenes del carlismo ha empezado á publicarse una serie de folletos de propaganda, que se venden mucho.

Los principales capítulos de dicho folleto son los siguientes: Cúcala.—Orgía de vino y sangre en Sagunto.—Asesinatos en Bechi.—Fusilamientos en Vinaroz y Segorba.—El Requeté.—Asalto y saqueo de Cuenca.

¡La mar con peces de colores! Y don Carlos de Borbón con sus ejércitos fuertes tiene la sana intención de repetir esas suertes. ¡De pistón!

De La Justicia: «Final de un artículo de El Día: «Para ser estadista es preciso saber aguar-dar.»

Eatonces el estadista más grande que tenemos, es el señor Silvela. Se pasa la vida aguardando.

Sí, pero, como está sentada, no se cansa. Y además se entretiene haciéndose la ilusión de que Cánovas le tiene miedo.

Y Cánovas le teme por sus acciones como las escopetas á los gorriones.

Otra vez se vuelve á hablar de Sanguliy. Una carta de la Habana dice que es allí general creencia la de que está preparado en Jacksonville una nueva expedición para Pinar del Río.

El secretario de Mac-Kinley, Sherman, censurando los propósitos del caballeroso Sanguliy, asegura que el Gobierno americano no intercederá por él en manera alguna si volviere á Cuba.

«Tengo, ha dicho, su promesa por escrito de que en manera alguna tomará parte activa en la insurrección de la isla.

Esta misma promesa la ha hecho en España, y si se le volviere á coger en el campo separatista, merecerá que sin ceremonia alguna se le fusile.

Pues así y todo, si volviere á Cuba y fuera cogido, le volverían á soltar los conservadores bajo palabra de honor de no reincidir. Y don Antonio Cánovas

á las censuras de que serían dignas tales blanduras diría á los censores con mucha gracia: —Pero ustedes ¿qué entienden de diplomacia?

R. CAMPO

DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.

CUBA

POR TELEGRAMO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9 1 t.

Despacho oficial

En el recibido hoy en el ministerio de la Guerra se dice que en reconocimientos prácticos en las provincias de Matanzas, Habana y Pinar los rebeldes tuvieron 16 muertos, entre ellos un titulado teniente y un prefecto.

Además tuvieron varios heridos y les hicieron dos prisioneros.

Después de un combate en el que los rebeldes tuvieron muchas bajas, fueron dispersados, apoderándose nuestros soldados de la prefectura de Trás Palmas.

Nosotros tuvimos varios heridos, entre ellos los tenientes Dandía y Pambino.

El despacho da cuenta de otros encuentros de escaso interés.

Presentados, 21, entre los que se cuenta el titulado oficial Pedro Barrios.

Madrid 9—10 45 n.

Noticias contrarias

Con referencia á cartas particulares de la isla de Cuba se dice que las noticias oficiales respecto á la pacificación de Las Villas no son exactas.

Dichas cartas añaden que Máximo Gómez, parodiando al general Weyler, ha dado por pacificada la parte oriental de Puerto Príncipe.

RICARDO.



LAMENTO

Nunca mi labio á la lisonja infame parias rindió. Ni el éxito ruidoso, ni la fortuna envanecida, oyeron servil encomio de mi humilde musa. La áspera tierra en que nací me ha dado ruda entereza, y la abrumada historia por donde, como rápida corriente de hinchado río, la soberbia humana va á perderse en la sima del olvido, ¡ah! me ha enseñado que en el mundo, sólo dos majestades hay á cuya altura puedo, sin mengua, levantar mi canto: la Verdad y el Dolor. Y hoy, triste España, ¿quién más que tú, consolación mereces?

No quiere Dios que los serenos días luzcan ¡oh patria! para tí. Sentada sobre las ruinas de tu antigua gloria, la ciega adversidad con férrea mano comprime los latidos de tu pecho, y el aire que respiras envenena. Clavó sus garras, como hambriento buitra, la catástrofe en tí, y hace tres siglos que en tus heridas inflamadas, busca vivo alimento á su apetito insano. Si tu esforzado corazón no fuese como el granito de tus cumbres, duro, vencida por los trágicos horrores con que el Destino tu constancia prueba, sólo tu nombre, asombro de la historia, en la mente del mundo existiría, como el de esos imperios que, arrastrados por el turbión de la discordia humana, devoró el tiempo y respetó el olvido.

Mas no el furor con que la suerte injusta en tus entrañas sin cesar golpea, tu fe aniquila y tu valor apaga. El dolor purifica y fortalece, lucha, sufre y resiste, que algún día, del seno de tu larga desventura surgirás más gloriosa, ¡oh madre España! Gaspar Núñez de Arce.

La guerra turco-griega

POR TELEGRAMO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—10 30 n.

En Domokos.—La paz

Un despacho de Constantinopla dice que los turcos han llegado á Domokos, considerándose inminente una batalla.

Telegrafían de Londres diciendo que el príncipe heredero de Grecia ha comunicado al Gobierno que las posiciones que ocupan los griegos en Domokos son muy favorables para poder entablar con éxito una batalla.

Acéntanse los rumores de una próxima paz por la mediación de las potencias.

Actitud de Grecia.—Armisticio.

Dice un telegrama de Berlín que el Gobierno griego ha anunciado á las potencias que está dispuesto á ir retirando paulatinamente las tropas de la isla de Creta.

La llegada del coronel Vassos á Atenas se dice que obedece á la idea de convenir un armisticio por quince días.

RICARDO.

Las elecciones de ayer

Comprobada por los resultados la exactitud de nuestra información relativa á los trabajos electorales preparatorios de la refidísima batalla que se libró ayer, ha de sernos permitido, al reseñar los lances de la lucha, demostrar que el resultado de ésta coincide exactamente con las noticias que anticipamos. No pretendemos con esto satisfacer una ridícula vanidad, pero sí hacer patente que

antes de dar al público el resultado de nuestros trabajos de información adquirimos pleno convencimiento de su exactitud.

Y dicho esto, pasamos á informar á nuestros lectores de cuantas impresiones pudimos recoger ayer en los colegios electorales.

Constitución

En nuestro número de 14 de abril publicamos el primero de nuestros records y en él dábamos por indiscutible el triunfo del señor González Trevilla; casi seguro el del joven é ilustrado abogado señor Botín y considerábamos dados el resultado de la lucha respecto á los señores don José Pifal, don Aureo Gómez y don Paulino García del Moral.

El número de votos que cada uno ha obtenido demuestra hasta la más completa evidencia que nuestros informes no eran equivocados.

Resulta el señor Trevilla elegido por mayor número de votos que ninguno de los candidatos de Santander, como pueden ver nuestros lectores por el resultado del escrutinio que publicamos en otro lugar; le sigue en el distrito el señor Botín, con doble número de votos que el que más ha obtenido y entre los tres restantes candidatos sólo hay diferencias de 15 y 10 votos.

En todas las fachadas ayer amanecieron innumerables cartelitos que ponían de manifiesto la torpeza de amigos ociosos y que recordaban inocentes procedimientos muy en boga allá por el año 1863.

Júzguese por la muestra.

ELECTORES

DEL DISTRITO DE LA CONSTITUCIÓN!

En vuestras manos está el bienestar de Santander. ¡Sed buenos patriotas! El pueblo os vivirá agradecido.

Votad á Trevilla.

Varios vecinos.

El prestigio del candidato, muy por encima de cuanto contra él podían sus enemigos deducir de los cartelitos, ha bastado para destruir el mal efecto de éstos porque no era racional suponer que el señor Trevilla autorizase esos despropósitos, y en ellos ha visto todo el mundo ofiosidades que perjudicarían á quien se pretendía favorecer, si éste no tuviera fama tan justa y bien ganada de hombre serio como la tiene el señor Trevilla.

Instituto

Respecto á este distrito dijimos que no habría lucha, fundándonos en que los federales carecían de fuerza en él y en que los que hay no habían de apoyar con entusiasmo á un centralista.

La retirada del señor Pérez del Molino, aunque fundada en que no puede venir á Santander, demostraba que no tenía confianza en la cuadrilla.

El exagerado número de electores que han tomado parte en la votación y la diferencia de dos votos entre los dos candidatos pone de manifiesto que allí se ha volcado el puchero repartiéndose amigablemente los votos.

Catedral

Ni por un momento se llegó á dudar del triunfo del señor Gómez, cuya victoria dimos también por indudable en nuestro número del 18 de abril, juntamente con la del señor Fresno, quien, si bien es verdad que en estos últimos días perdió algo, ha tenido número de votos bastante mayor que sus dos contrincantes.

Alameda

Este era uno de los distritos en que la lucha ha sido más reñida y en que los resultados no podían preverse, como dijimos al informar á nuestros lectores en el número correspondiente al día 19 de abril.

El señor Horga llevaba trabajando su elección hacía mucho tiempo cuando vinieron á la lucha los señores Toledo y Peña; pero las simpatías con que estos dos últimos cuentan, la perfecta organización y admirable disciplina de los federales, el entusiasmo de los jóvenes silvelistas y la guerra que al señor Horga había declarado todo un gremio de esta ciudad, eran circunstancias bastantes para contrarrestar la ventaja de tiempo que llevaba el señor Horga, y por consiguiente, no era fácil adivinar el resultado de la lucha.

Anteayer mismo aseguraban los murmuradores que el señor Horga había perdido tanto que era muy fácil que fuese derrotado, y ayer á última hora anduvo la cosa tan apurada, que el candidato ministerial, á quien creían en los centros oficiales con más votación que á ninguno, tuvo 51 votos menos que el federal señor Toledo y 38 más que el señor Pérez Peña.

En poco ha estado, pues, que la sorpresa que anteayer anunciábamos como probable haya venido á proporcionar la derrota del señor Horga.

En lo que, por fortuna, nos hemos equivocado es en lo de que habría hule.

Santa Lucía

En este distrito no ofrecía duda alguna el triunfo del joven abogado don Luis Martínez, y así lo hicimos constar, al propio tiempo que consignábamos como más que probable la victoria del federal señor Sansano, teniendo en cuenta los precedentes de aquellos electores, que bajo la dirección del consecuente y prestigioso don Lorenzo Portilla, habían dado siempre el triunfo al candidato federal.

La retirada del fusionista don Jerónimo Toca; la presión oficial y el inexplicable estabernio de algunos conservadores alvaristas y viequistas y de los fusionistas en favor del señor Gutiérrez Cossío hicieron después sospechar que varían las cosas; pero no ha sido así, y el espíritu liberal que predomina en el distrito de Santa Lucía ha sabido vencer contra todas las coacciones y contra to-

dos los elementos acumulados para sacar triunfante al señor Gutiérrez Cossío, el cual, si personalmente es digno de la mayor consideración, como representante del partido carlista tenía que ser muy mal acogido su nombre por aquellos electores.

La victoria del señor Martínez por 99 votos sobre el federal y 134 sobre el señor Cossío justifica el temor de los fusionistas á ver alzarse en Santander un poder nuevo que amenaza concluir pronto con el suyo; y entiéndase que hablamos de los fusionistas militantes nada más.

En el triunfo del señor Sansano vemos comprobada una vez más la verdad de que el partido federal es el único que en Santander procede como partido y que poco ó nada han podido influir sobre sus afiliados la nube de inspectores, guardias y autoridades mayores y menores que se agitando ayer en favor del señor Gutiérrez Cossío.

Libertad

Seguro considerábamos el triunfo del federal don José Fernández y González por el distrito de la Libertad y así lo dijimos en nuestro número de 23 de abril, aunque haciendo notar que por ir á la lucha en candidatura cerrada con el centralista don Eduardo Ruiz había de perder algunos votos, á causa de la prevención, infundada sin duda, con que algunos marineros miraban á este último.

A ese motivo se debe indudablemente que el popular *Pepillo*, como cariñosamente le llaman sus íntimos, no haya salido en el primer lugar.

Y aquí viene como de molde contestar á una de las muchas rectificaciones que nuestra información dio lugar: á la que implicaba la afirmación terminante del órgano de los federales al decir que éstos votarían unánimes las candidaturas acordadas por el partido.

De todas maneras, es innegable que en la votación del señor Agüeros han sido un factor importante sus simpatías personales.

Tampoco deja de ser significativo el triunfo del señor marqués del Robrero, si se tiene en cuenta que esta es la primera vez que los silvelistas luchan por este distrito.

Consolación

En este distrito era dudoso el resultado de la lucha, como dijimos en nuestro record de 26 de abril respecto á los señores Presmanes y López Herrero, y dudoso era todavía á primera hora de ayer.

Los federales lucharon con denuedo é hicieron cuanto humanamente podían hacer para sacar victorioso á su candidato; pero los amigos del señor Presmanes pelearon también con brío y por 22 votos dieron la victoria á su candidato.

Resulta, pues, que han vencido en la lucha los tres candidatos de reelección, y esto prueba en cierto modo que aquel proyecto no era, como alguien ha pretendido, un proyecto descabellado.

En los pueblos no ha habido lucha y por consiguiente nada interesante podemos decir.

IMPRESIONES

Decididamente, y digan lo que quieran los que afirman, fundándose en un conocido refrán, que las apariencias engañan, esto no es siempre rigurosamente exacto.

Verdad es que hay quien teme casarse por no vivir con la suegra y á los tres meses de matrimonio echa de menos el divorcio, que le permitiría contraer segundas nupcias con la mamá política, que le resulta una bendita de Dios, madre de una furia con mangas de las de farol.

Verdad es, igualmente, que andan por esos mundos de Dios sujetos con *facha* de sabios y se sostienen en dos pies por un verdadero fenómeno de equilibrio.

Y no es menos cierto que existen poblaciones muy parecidas á las olas del mar. Se pone usted junto á ellas, le atraen, y si no anda usted listo y escapa, se lo llevan al interior y lo matan. Las poblaciones en que me ocupo atraen igualmente, y una vez dentro de ellas matan de aburrimiento.

Existe en la Mancha una capital, de cuyo nombre no quiero acordarme, que vista desde el ferrocarril es la cosa más encantadora que puede imaginarse un poeta loco; penetra usted en su interior (en el de la población, no en el del poeta) y... una vez que estuve en ella, un amigo que me acompañaba me propuso salir de allí á pie si no venía pronto un tren que nos condujese lo más lejos posible de aquel inmundado poblacho con Gobierno civil, Delegación de Hacienda y creo que hasta Audiencia.

Lo que ignora si había era Ayuntamiento; pero en el caso improbable de que lo hubiese, sin comisión de Policía. ¡Cál!

Hasta aquí resulta una verdad que las apariencias engañan.

Pero hay otras ocasiones en que esas mismas señoras apariencias resultan dignas de crédito bajo todos conceptos, como podrá comprobar el que por vez primera venga á esta hermosa población.

Al entrar en Santander, dice el forastero: entro en una gran ciudad. Y á fe que no tendrá que rectificar su primera impresión después de la haya recorrido desde el Sardinero, donde Dios acumuló todos los encantos de la naturaleza y los santanderinos reunieron cuanto puede hacer agradable y cómoda la estancia en un lugar determinado, hasta Cuatro Caminos, admirando las innumerables villas, suntuosas unas, sencillas otras, bellas y alegres todas; contemplando la hermosa y amplia bahía en la que se retratan los magníficos edificios del Muelle, soberbia hilera de casas á la que no encuentra pareja en España; paseando á la sombra de los árboles y copudos árboles de la Segun-

da Alameda ó presenciando la animación que en el Boulevard ó en la calle de San Francisco empieza, cuando dan principio á su luminosa tarea las luciérnagas de la empresa del gas, vulgo faroleros.

Si; Santander es una gran población. La animación y movimiento en su puerto patetiza su importancia mercantil; los penachos de humo que la rodean ponen de manifiesto su importancia industrial; las casas con honores de palacios y las villas, verdaderos vergeles, demuestran el buen gusto y la riqueza de sus habitantes; sus sentimientos caritativos, el bien montado Sanatorio, lo cuidado de sus calles y paseos dice á voces que existe lo que así no abunda en España: una administración municipal presentable; la cruz del muelle de Maliaño y la estatua de Velarde revelan que rinde piadoso culto á sus víctimas y á sus héroes, y, en una palabra, que hay plétora de vida se ve palpablemente en Maliaño y el Astillero, verdaderas sucursales de Santander y pueblitos más animados, aun ahora en que no comenzado el verano los santanderinos están solos, que algunas de esas capitales á las que el Gobierno tiene que conceder el establecimiento de una Academia militar á fin de que sus habitantes no mueran de hipocondría.

Y para que nada falte en esta bendita ciudad, ¡vaya unas mujeres, Virgen del Carmen! «Desde la princesa activa á la que pesca en ruín barca...»

ó dicho de otro modo, porque no creo que aquí haya princesas activas; desde la señorita más encopetada, que encopetada con uno de esos ridículos artefactos que se ponen en la cabeza y las llaman capotas (como las de los coches) ya al boulevard, hasta la alegre cigarrera que libre el cabello de exóticos adornos pasea por la calle de San Francisco después de nueve horas de no dar descanso ni á la mano ni á la lengua, á aquella con el veneno que da la Arrendataria, y á ésta con la relación del último baile, la declaración amorosa escuchada la tarde anterior al salir de la fábrica, y cuando —caso raro!— no hay de qué hablar, cantando lo de la faldas de percal planchada... desde la encopetada señorita —repetido— á la humilde menestrala, no se ven ni media docena de caras que no hagan á un hombre de buen gusto detenerse, contemplarlas y decir con el asistente del cuento:

«Buena mujer, mi teniente! Como que se me figura que cuando viene al mundo una santanderina el mismo Dios la mira desde su alto asiento, se sonrís y exclama:

—¡Ahí va lo que yo sé hacer!

Podrá decir alguien, si alguien tiene la bondad y la paciencia de leer estos desaliñados renglones:

—Pero, hombre, á usted todo le parece bien. A lo cual respondería yo: Todo... todo... no.

La pescadería, por ejemplo, le sienta á Santander como á una Dolores un fu el Mañes, y el afán de comer naranjas y arrojar las cáscaras en las aceras, tampoco lo creo digno de alabanza.

Como que ayer estuve á punto de ser víctima de esta costumbre. Resbalé y por poco doy con mi individuo en tierra.

Por cierto que el lugar de la malograda castrofo fue junto á la puerta de una tienda que tiene este título: La Confianza.

Por algo se dice que en la confianza está el peligro.

A. Navarro García Gutiérrez. Santander mayo 97.

El rasgo de Avendaño

Laredo 8 de mayo de 1897.

Sr. Director de EL CANTÁBRICO

Muy respetable señor mío: El acto grandioso realizado por don Luis Avendaño López, natural de nuestro comarcano valle de Liendo, pone en vibración las fibras del entusiasmo aun en los más fríos y apáticos de los hombres de nuestra era egoísta y mercantil. Tal generosidad, sin ejemplo en nuestros días, imponiendo 500.000 pesetas en láminas intransferibles para satisfacer con sus intereses las atenciones ó obligaciones, mejor dicho, del pueblo de Liendo en contribuciones, encabezamientos, contingentes, etcétera, etc., enaltece al que la realiza, y su nombre es y será bendecido eternamente. Este señor, de la raza de los magnates, en la más pura acepción de su significado, con una sencillez admirable y tan grande como su esplendor, quiere llevar y lleva á su pueblo el consuelo imponderable en estos tiempos de gabelas sin cuento, de que no sabe el fisco á la vergüenza de la subasta pública el pobre ajuar de las viviendas ó el misero prado con el que los de Liendo mantienen la pareja de bueyes.

Don Luis prosigue las obras de bendición que para el pueblo de Liendo principió su hermano mayor don Miguel y han continuado sus demás hermanos y su hijo, y ha puesto el sello característico de la familia la donación grandiosa que motiva estas líneas. Todo bienhechor ha de mirar con suma complacencia rasgo tan generoso, y para nosotros, los de Laredo, es de mucha más satisfacción porque conocemos la honradez y laboriosidad innatas en los habitantes de tan pintoresco valle.

Fuera omisión censurable, habiéndose de actos como el de don Luis Avendaño por un hijo de Laredo, no dedicar un recuerdo de memoria eterna á nuestro bienhechor don Juan Antonio de la Fuente y Fresno. Un siglo hace que murió y su nombre está grabado con intensos caracteres de gratitud en nuestros corazones.

Hijo de un pobre pescador, pasó de niño á Oádiz, donde se dedicó al comercio, logrando hacer con su economía, su inteligencia y virtudes, un capital inmenso para aquella época, de seis á siete millones de reales.

Durante su vida fue el protector de todos los necesitados de esta villa; fundó nuestro Hospital, facilitó graciosamente recursos para reconstruir los muelles de nuestro puerto y fue el paño de lágrimas en cuantas necesidades y epidemias de nuestra villa. Y por último, para coronar su obra inmortal legó todo su caudal para escuelas, hospitales, beneficencia y multitud de dones piadosos.

¡Qué gozo siente el ánimo y cuánto se ensancha el pecho cuando nos olvidamos, si-

quiera por un momento, de la abyecta realidad que casi por todas partes nos rodea y contemplamos á nuestros Fuentes Fresnoes y Avendaños!

De usted siempre afectísimo.—Un Laredano.

Notas agrícolas

Cuando introducimos el heno nuevo en los pajares formando lo que se llama comunmente la *beta*, se produce en su masa un doble fenómeno físico y químico. Decimos que *suda*. Efectivamente, hay un desprendimiento de agua que humedece ligeramente la masa favoreciendo la fermentación de los principios azucarados que encierra en gran cantidad el buen heno.

Durante esta fermentación la masa de heno se calienta y esta elevación de temperatura es la que contribuye á la desecación definitiva. Est período dura de seis semanas á dos y aun tres meses, según el calor ambiente y el estado higrométrico de la atmósfera.

Se cree comunmente que el heno reciente es peligroso y dañino, que provoca cólicos é irritaciones gastro-intestinales, que hace á los animales flojos, etc.

Ciertamente se observa con frecuencia que los animales alimentados con heno nuevo sufren tales indigestiones, pero no á causa del heno sino por culpa de los que lo suministran sin las debidas precauciones.

El heno nuevo, muy azucarado, es más sabroso y los animales lo comen con voracidad.

Como, por regla general, nuestros labradores no tienen más medida para el alimento del ganado que la capacidad del pesebre, llenándole tan pronto se desocupa, resulta que se da con exceso el heno y los animales contraen indigestiones con inflamación aguda de los intestinos y algunas veces hemorragia (cólicos rojos); accidentes tanto más graves cuanto más ligera y brevemente ha sido masticado el heno.

El heno nuevo que no ha sufrido las pérdidas que experimenta el del año anterior, es mucho más nutritivo en volumen y peso iguales; y no hay inconveniente real y serio en suministrarlo á los animales con la sola condición de que la cantidad sea menor.

Por bien conservado que esté el heno viejo, si tiene uno ó dos años, ha perdido gran parte de sus principios asimilables, y no se compone más que de partes leñosas de difícil digestión, siendo preciso aumentar demasiado la ración para poder proporcionar á los animales las cantidades de materias asimilables necesarias para su sostenimiento.

Un tumulto en Bilbao

Los viajeros que llegaron en el tren extraordinario que salió de Bilbao á las ocho de la noche decían que en un colegio electoral de aquella villa donde luchaban candidatos socialistas habían ocurrido gravísimos disturbios y que los mifones dispararon sus fusiles contra la muchedumbre hiriendo á más de treinta personas y matando á diez.

Suponian muchos que el origen del tumulto había sido la protesta expresada en forma más ó menos violenta por los socialistas contra algunos electores que vendían el voto por cincuenta y hasta por cien pesetas.

Respecto á esto, *El Nervión* de ayer tarde, que muchos viajaron traían, dice lo siguiente:

«Última hora. Los mifones que habían estado durante todo el día en el colegio de la calle de la Laguna, condujeron por la tarde al cuartel á tres individuos que por la mañana habían sido detenidos. Cuando llegaron á la calle de las Cortes, el numeroso público que se encontraba en dicha calle comenzó á increpar y silbar á la fuerza, y algunos hasta pretendieron evitar que los mifones cumplieran con su deber. Se inició una terrible lucha entre la fuerza y el público, resultando varios contusos.

En vista de que los ánimos se iban excitando más y más, los mifones hicieron fuego, primeramente al aire, y después contra los balcones, desde donde les arrojaban muchos proyectiles.

El número de heridos es considerable y se asegura que hay varios muertos.

Lo avanzado de la hora no nos permite ser más extensos.

Nuestro activo corresponsal en Madrid nos da conocimiento de lo ocurrido en la forma siguiente:

POR TELEGRAFO. Madrid 9—1015 n.

A consecuencia de detener los mifones en un colegio de la calle de la Laguna á tres socialistas para llevarlos á la Comisaría, el público que estaba en la calle de las Cortes quiso librarlos y con este motivo se trabó la lucha.

Agredidos los mifones, se defendieron á culatazos; pero desde una casa de mujeres de vida airada los apedrearon y entonces ellos dispararon sus fusiles cayendo las balas en las habitaciones, sin que, milagrosamente, hubiera heridos.

Audió la guardia civil y también fue apedreada desde un balcón de la calle de Cortes.

El tumulto adquirió tan serias proporciones, que se cerraron las tiendas y estuvieron suspendidas las operaciones electorales durante media hora, al cabo de la cual se restableció la tranquilidad.

Han sido detenidos tres socialistas. RICARDO

Semana financiera

Siguen firmes los valores del Estado, no obstante proyectarse la operación de 200 millones de pesetas pignorando obligaciones de Aduanas. Estas han tenido un descenso en cuanto se hizo pública la nueva emisión; pero se contendrá la baja, toda vez que el Gobierno parece decidido á no echarlas al mercado.

En esta plaza, según datos del Colegio de Corredores, se hicieron en la semana última las siguientes operaciones:

Amortizables, series A B C, 77'05, 77'15, 77'40; Exterior, series B y D, 80'00 y 78'00 y 78'35; Cubas, emisión de 1899, 79'40; papel, Londres, vista y 3 div., 32'23, 32'25, 32'40; á 60 div., 32'05, 32'07, 32'40 y 32'25; á 90 div., 32'00 y 32'22.

En valores locales se hizo: Banco de Santander, á 250; Obligaciones del ferrocarril de Alar

Santander, 111; Obligaciones hipotecarias del ferrocarril de Santander á Bilbao, 94'75; Idem del Cantábrico, segunda hipoteca, á 77'50.



En la calle del Río de la Pila hubo anoche un escándalo tremendo seguido de una colisión entre algunos individuos de uno y otro sexo.

Encarnación Hoyos recibió una herida punzante en el muslo derecho y otra en el brazo del mismo lado; su marido una herida contusa en la cabeza, y Casimiro Pérez, otro de los que intervinieron en la reyerta, una herida contusa en la nariz. Todos fueron curados en la Casa de Socorro.

En el Principal no se pudo averiguar quiénes fueron los iniciadores del escándalo y los autores de las heridas.

Subasta de consumos. El 16 del corriente, de dos á cuatro de la tarde, se efectuó en el Ayuntamiento de Hazas en Cesto la subasta del arriendo á la exclusiva de los derechos de consumos para el ejercicio próximo, bajo el tipo de 3.795 pesetas.

Prófugos. El Ayuntamiento de Liendo ha declarado prófugos á los mozos del actual reemplazo Cristiano Campo Renedo, José Ramón Martínez Sopena, Benjamín Pérez Martínez y José Villanueva Zequilla.

El de Castañeda ha declarado prófugos á Luis Lazo Penagos, Aurelio Obregón Rodríguez, Cándido Cayón Golsa y José Olavarieta Fernández.

La Gaceta recibida ayer inserta el real decreto que nos anticipó el telegrafo, aumentando en 200 millones de pesetas la emisión de obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas de la Península.

Las 400.000 obligaciones que se crean tendrán iguales condiciones que las 800.000 ya emitidas y su numeración será correlativa siguiendo á éstas y se destinarán, en primer término, á garantizar cualquiera operación de Tesorería que tenga por objeto arbitrar recursos para la campaña de Cuba.

Los intereses y amortización serán satisfechos por el Banco.

En la Estación central telegráfica de Madrid se halla detenido un despacho depositado en esta ciudad y dirigido á Federico Ortega Porras, Jorge Juan, 2.

Ha fallecido en Laredo don Carlos Solar, farmacéutico de aquella villa, hermano político del reputado médico don Saturnino Regato y del director del lazareto de Vigo don Enrique Moreno.

Reciban estos dos amigos nuestros y toda la familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

Movimiento demográfico. Día 9.—Nacimientos, 3 varones y 1 hembra. Defunciones: Juana González Osoro, de 72 años, Peñascondadas, 7, 2.º

Antonio Rojí González, de 57 años, Pedrueca, 11, 2.º

Juan Gastañaga, de 48 años, Cuesta del Hospital, 9, 2.º

Los señores Davey, Bickford, Smith y Compañía han sido autorizados para remitir á Torrealega, á la consignación de don E. Gaitrech, 20 cajas de dinamita, 2 tercercos y 100 cartuchos.

Un sujeto armó un escándalo tremendo ayer por la tarde en un establecimiento de la Pescadería.

Un municipal le llevó á la prevención.

Salvajismo de los tagalos. En una carta que publica *La Época* de su corresponsal en Manila se refieren varios hechos ocurridos en Sinolón, pueblo de la provincia de la Laguna, propios sólo de salvajes de los más feroces.

Una partida de más de quinientos insurrectos asaltó el convento de dicho pueblo, en el que sólo se encontraban cinco guardias civiles, quienes auxiliados por el capitán municipal y dos sirvientes del cura párroco, resistieron la embestida de los rebeldes, que hirieron á uno de los guardias de un balazo, y apoderándose de él, lo machetearon de una manera horrible; después del convento, robaron cuanto había, incluído los santos óleos, destruyendo los aparadores, baules y puertas, rompieron los libros parroquiales y papeles del archivo, extendiéndose por el pueblo, que saquearon, llevándose infinidad de alhajas, ropas y dinero, pagando fuego á 65 casas, 12.000 cavares de paja y destruyendo muchas imágenes. Se calculan las pérdidas en más de 200.000 pesos. Batos fragrados vestían el uniforme de la guardia civil unos, y otras camisas de varios colores; llevaban algunos Mañes, rifles y falcónetes. La pequeña fuerza española logró batirlos, haciéndoles 3 muertos y 20 heridos.

Un individuo apodado *Jovenitas* dio con una barra de hierro, ayer por la tarde, en la plaza de la Libertad, varios golpes en la cabeza á un niño de once años, ocasionándole dos heridas contusas.

El lesionado fue curado en la Casa de socorro y se pasó al Juzgado el parte correspondiente.

Ayer por la tarde fue encerrado en la prevención un individuo que insultó y dio una bofetada á un guardia municipal.

Según anunciamos en nuestro número anterior, ayer por la mañana comulgaron en la iglesia del Sagrado Corazón los obreros del Circulo Católico.

Espantosa desgracia

En casa de una familia respetabilísima y muy querida en esta ciudad se desarrolló ayer por la mañana un drama horrible, de cuyo origen puede culparse únicamente á la fatalidad.

Relataremos el hecho con la mayor concisión posible, pues la simple exposición de lo ocurrido basta para comprender todo el horror de la desgracia.

Hace algún tiempo una sirvienta de la casa citada llevó á ella un paquete cerrado y lacrado que encontró en la escalera ó en el portal. Poco después le abrió y viendo que contenía polvos blancos los utilizó para limpiar metales.

Hace algunos días aquella sirvienta salió de la casa y entró otra que ignoraba qué polvos eran aquéllos. Anteanoche, para hacer unas albóndigas de carne, se sirvió de ellos creyendo que el paquete contenía harina y presentó á los dueños de la casa en la cena el plato preparado de aquella manera.

Una señora, un hijo suyo y un sobrino de éste, únicas personas de la familia que había en casa, advirtieron al comer las albóndigas un sabor desagradable y gran ardor en la boca y poco después la señora se sintió indispuesta. El hijo y el nieto de aquella fueron á la Casa de

socorro á buscar á un médico y quedaron allí mientras éste se dirigía á la casa. Momentos después hizo lo mismo el nieto y á las diez próximamente regresó á su domicilio el hijo sintiendo molestias algunas.

El facultativo recetó para las tres personas citadas y para la criada, que también comió un pedazo de albóndiga, vomitivos de hipocistiana, purgantes de aceite de ricino y magnesia y en 710 una porción del contenido del paquete á la farmacia del señor Hontañón para que lo analizara. Á las diez y media había indicios de que los polvos eran un compuesto de arsénico y á las once se tenía la certeza de ello.

Los intoxicados pasaron la noche relativamente bien, pero en las primeras horas de la mañana el hijo y el nieto de la dueña de la casa se sintieron enfermos y se agravaron de tal modo á las nueve y media dejó de existir el primero, niño de quince años, y á las doce el segundo.

La señora y la criada debieron su salvación á haber tomado inst. ntes después de comer las albóndigas una gran cantidad de agua caliente con acido. Anoche estaban ambas fuera de peligro.

Por la tarde los dos cadáveres fueron trasladados al Depósito.

El Juzgado, avisado ayer, después de la muerte del niño, intervino en el asunto.

Huelga todo lo que pudiera decirse para expresar todo el horror de la desgracia ocurrida. Las personas que ayer tuvieron conocimiento de ella, que fueron muchas, estaban consternadas, contribuyendo á ello en alto grado la estimación que profesamos todos á la distinguida familia víctima de la catástrofe.

El escrutinio

Con motivo de las elecciones hubo ayer gran animación en las calles de la ciudad, más que en años anteriores, porque era más reñida la lucha en algunos distritos.

El resultado del escrutinio fue el siguiente: Primer distrito: Constitución.—Don José María González Trevilla, 532 votos; don Rafael Botín, 454; don José Piñal, 479; don Aureo Gómez, 264, y don Paulino García del Moral, 254.

Segundo distrito: Instituto.—Don Simón Carre, 500; don Pedro Santuste, 498.

Tercer distrito: Catedral.—Don José Gómez, 189; don Julián Fresno, 134; don Victoriano Gutiérrez Carredano, 92; don José Alonso, 88.

Cuarto distrito: Alameda.—Don Francisco Toledo, 289; don Ricardo Horga, 238; don Domingo Pérez Peña, 203.

Quinto distrito: Santa Lucía.—Don Luis Martínez, 323; don Juan Martínez Sansano, 224; don Antonio Gutiérrez Cossío, 189.

Sexto distrito: Peñaherrada.—Don Modesto Agüeros, 334; don José Fernández González, 323; don Felipe Quintana, 278; don Eduardo Ruiz, 261; don Santiago Ontañón, 142.

Séptimo distrito: Consolación.—Don Pedro Setién, 257; don Joaquín Presmanes, 249; don Evaristo López Herrero, 221.

Octavo distrito: Puelles ruales.—Don Jacinto Uzcudun, 532; don Lorenzo Elizalde, 266.

Resultan, pues, elegidos los señores don José María González Trevilla, don Rafael Botín, don José Piñal, don Simón Carre, don Pedro Santuste, don José Gómez, don Julián Fresno, don Francisco Toledo, don Ricardo Horga, don Luis Martínez, don Juan Martínez Sansano, don Modesto Agüeros, don José Fernández González, don Felipe Quintana, don Pedro Setién, don Joaquín Presmanes, don Jacinto Uzcudun y don Lorenzo Elizalde.

El resultado del escrutinio fue acogido con entusiasmo en algunos distritos por los amigos y correligionarios de los elegidos.

En el Río de la Pila los marineros sacaron en hombros á don Luis Martínez, que procuraba sustraerse á aquellas muestras de afecto.

Por la noche se dispararon cohetes desde el Circulo sivelesta y otros puntos de la población. La animación duró hasta bien entrada la noche.

Liceo Cervantes. La función dramática organizada anoche por esta sociedad fue amenísima.

A primera hora púsose en escena el juguete cómico de don Manuel Matoses *A primera sangre*, que, como acostumbra á hacerlo los socios aficionados al arte de Tañá en este centro recreativo, fue muy bien interpretada.

Se estrenó después el juguete cómico de don Isidro Socasaus, titulado *El Rápido*, que obtuvo un éxito completo.

Una exposición ordenada del asunto, y un argumento sencillo y simpático, bastaron al señor Socasaus, para adornar la obra con una serie de chistes de buena ley, y animar la escena con afortunadas situaciones cómicas.

En la interpretación de la obra catuvieron afortunadas todas las señoras y señores que en ella tomaron parte, rayando á gran altura la señorita Mercedes Leaur, á quien ya en otras ocasiones hemos tenido el gusto de hacerla justicia. Hizo una cigarrera muy salada, con la originalidad de crear en escena el tipo acabado de la cigarrera montañesa.

El señor Socasaus fue llamado dos veces á escena á recibir los aplausos del numeroso público que ocupaba el local.

Ayer por la tarde fue encerrado en la jerrera un elector que intentó votar con nombre supuesto en el colegio de la calle de Moctezuma.

Ayer falleció en esta población nuestro querido amigo don Castor Gutiérrez Custo, hermano de nuestros distinguidos amigos don Enrique, don Antonio y don Domingo, personas estimadísimas y experimentadas notables.

Hondamente afectados por esta desgracia no encontramos palabras de consuelo que dedicar á la distinguida familia sobre quien ha recaído. Las excelentes prendas de carácter que adornaban al desgraciado Castor, su afabilidad y nobleza le hacían acreedor al cariño de todos. Nosotros lamentamos su muerte como la de un amigo querido.

Descansen en paz. EL CANTÁBRICO

Elecciones en Santoña. Nuestro corresponsal en Santoña nos envió anoche el siguiente telegrama:

Santoña 9—7'50 n. Se han efectuado sin lucha las elecciones. Han sido elegidos concejales los señores don Angel Blanco, Santamarina, López, San Emeterio, Ontañón, Alonso, Gallego y Barredo. Todos son amigos del señor Eguillor.

Toros en Bilbao. Los toros de Alcas, lidiados ayer en Bilbao, resultaron buenos.

Los espadas *Dominguín* y *Pulguita Chico* estuvieron muy valientes y trabajadores; el primero demostró que tiene arte además de arrojo. *Bombita Chico* se portó como un hombre, pero estuvo desgraciado. Su primero, el tercero de la tarde, le enganchó por la faja y le volteó, recogiéndolo luego y ocasionándole algunos desperfectos en la indumentaria. Por fortuna, la cosa no pasó de ahí.

Los banderilleros demostraron condiciones y deseos de agradar.

De los picadores se distinguió nuestro paisano *Charo*, que ha aprendido mucho desde que trabajó la última vez en nuestra plaza.

Quedaron ocho caballos para el arrastre. El niño Eduardo de la Torre Gutiérrez, hijo

de nuestro estimado amigo al notario de Cabezón del mismo nombre, dejó de existir ayer en esta ciudad.

Evitamos la expresión de nuestro sentimiento por esta desgracia al señor Torre y á su distinguida familia y deseamos que la resignación, tan necesaria en estos casos, amortigüe su dolor.

Para proceder á la constitución de la sociedad que construye y explota el ferrocarril del Astillero á los balnearios de Ontaneda y Alceda, se ha nombrado un comité compuesto de los accionistas don Francisco Camino, don Antonio Cabrero, don Angel B. Pérez, don Ramón de Rueda, don Isidoro Campo, y como representante de la compañía de Santander á Bilbao y como secretario y, respectivamente, los señores Gorbena y Escalera.

Es, pues, un hecho la realización en breve plazo de ese proyecto que, por lo poblado y productivo de la zona que ha de atravesar, por lo frecuentado de los tres balnearios á que dará servicio, por las afluencias importantísimas que de la parte de Burgos y Villacarriedo ha de recibir, ha fijado desde hace años la atención general y las miras de la gente de negocios, y, seguramente, obtendrá resultados altamente satisfactorios la empresa que se forma.

Por fin, después de tantos deseos y tentativas, puede darse por segura la realización de esa obra. La formación del comité en que figuran personas tan respetables y tan acreditadas en la banca, en los negocios y en la ciencia, y que de tanta estimación gozan en Santander por su seriedad y su práctica es prenda segura del éxito.

Dentro de breves días publicaremos los principales datos del proyecto.

(El velocipedismo). Es un sport... 400 pesetas para la persona ó personas que adivinan la palabra necesaria para completar esta frase. Para detalles, pedir el *Boletín de Novedades Musicales*, gratis, en el almacén de música y pianos de Dotesio, 34, Blanca, casa la más barata de España.

Incandescencia por gas. Sistema Auer. Luz fija, brillante y sumamente económica, pues solo consume dos céntimos por hora, produciendo un foco equivalente á 40 bujías.

Unicos depositarios. Corcho Hijos

Todos los demás aparatos semejantes que se venden son malas imitaciones del legítimo Auer. Nuestros mecheros se instalan en todas las lámparas de gas existentes, sin necesidad de hacer ninguna modificación.

Véase anuncio tercera plana al final de los telegramas, referente al gremio de vinos y aguardientes al por menor.

Timbres eléctricos. Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

Fallecidos en Cuba. Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, dirijanse para asuntos importantes á

EMILIO DICAL. Habilitado de clases activas y pasivas. calle de Santa Clara, números 8 y 10. SANTANDER

CORREA. SAN FRANCISCO, 11. Primera casa de novedades en camisería, corbatas, abanicos, géneros de punto, guantes y artículos de capricho para regalos.

El Imparcial supone (y con sombra muy buena) que por mágicas artes, ó por cultas ciencias, ó pactos con los mengues, ó espiritistas tretas, de la que á más de cuatro trastornan gravemente las molleras, el alma de Sagasta, mudando la vivienda por no encontrarse á gusto una mañana de estas, como por un barbecho, sin demandar licencia, en el cuerpo de Cánovas, entró con un tapé de cuarta y media; y que el alma del monstruo, al ver la jugarreta, tomó la consabida constitución interna, y abandonando el cuerpo que fue su residencia, entró en el de don Práxedes como Perico por su casa entra.

Así sencillamente se explica el buen colega ciertas contradicciones que todo el mundo observa en los actos políticos de las dos eminencias, que en riguroso turno tomán á la nación la cabellera.

La explicación resulta ingeniosa y amena, pero no me convence de ninguna manera, pues tengo por seguro, si no mientan las señas, que en aquel par de cuerpos se han metido las almas de dos viejas.

El príncipe don Jaime, calzadas las espuelas, al regimiento ruso que en sus filas le cuenta ha vuelto á incorporarse, saliendo de Venecia.

Con el refuerzo ese... ¡no va á ponerse Rusia poco hueca!

Tan bien en Filipinas trabajó Polavieja, que están ya los tagalos más blandos que manteca, y apenas á las tropas oponen resistencia.

Por eso no me extrañan

El principio don Jaime, calzadas las espuelas, al regimiento ruso que en sus filas le cuenta ha vuelto á incorporarse, saliendo de Venecia.

Con el refuerzo ese... ¡no va á ponerse Rusia poco hueca!

Tan bien en Filipinas trabajó Polavieja, que están ya los tagalos más blandos que manteca, y apenas á las tropas oponen resistencia.

Por eso no me extrañan

El príncipe don Jaime, calzadas las espuelas, al regimiento ruso que en sus filas le cuenta ha vuelto á incorporarse, saliendo de Venecia.

Con el refuerzo ese... ¡no va á ponerse Rusia poco hueca!

Tan bien en Filipinas trabajó Polavieja, que están ya los tagalos más blandos que manteca, y apenas á las tropas oponen resistencia.

Por eso no me extrañan

El príncipe don Jaime,

las victorias de Primo de Rivera.

La campaña de Cuba (afirman lo que quisieran los que las castellanizaciones de Martínez de Irujo) marcha a pedir de boca por virtud del sistema febotómico puro que allí Weyler aplica, según cuentan.

Va pareciendo broma la cuestión turco-griega por los contradictorios partes que vienen de ella. En que vencen los griegos. Caclamano se empeña; pero salta Moore y lo que dice Caclamano niega. El primero sostiene que está orgullosa Grecia de sus valientes príncipes, y los aclama entera; y el segundo insinúa la terrible sospecha de que el pueblo aburrido les corte cualquier día la cabeza.

Aunque nada ortodoxo ni parecer parece a muchos que confunden el... otro con las tóporas, opino que, por culpas de griegos y de grigas, á los infieles turcos proteje la Divina Providencia.

¿Será cierto que Cánovas declara sin reservas que si le abandonase Frasquito el de Antequera, le importaría eso menos que una peseta? ¡Ayer fue maravilla, y hoy le quieren tasar en nueve perras!

Apenas ha llegado el Terror, y ya llegan noticias de que el pobre se ha rotado una caduerna. ¡Terror! Bien puesto el nombre, según las muestras. Terror... de los que pagan las averías de la escuadra nuestra.

Stone. Puente, núm. 1 duplicado. SE VENDEN MÁQUINAS

ABRILIO MARTINEZ. Se venden impresores. Se venden impresores.

Restaurant EL CANTABRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ. Cocina Francesa y Española. Servicio a la carta. Comedores amplios e independientes.

Café Occidente. Comida para el 10 de mayo de 1907. Sopas de pastas. Pichones estofados. Lengua con champignon. Pan, vino y postre.

Más noticias telegráficas. (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 9-730 t. Reforma.—Las minas de Almadén. El ministro de la Guerra ha conferenciado con el Presidente del Consejo acerca de

la proyectada reforma del Código de justicia militar en la parte que se relaciona con la jurisdicción ordinaria.

El proyecto será presentado a las Cortes. Asegúrese que el Gobierno presentará también a las Cortes un proyecto de arriendo, por medio de concurso libre, de las minas de Almadén.

Madrid 9-1030 n.

De elecciones. La desanimación electoral ha sido grande en Madrid. Solamente han ocurrido algunos ligeros incidentes que no merecen averiguarse.

En la mayor parte de las provincias también estuvieron desanimadas. En Linares, en uno de los colegios electorales, fue asesinado un individuo emparentado con el jefe de los liberales de la provincia.

Madrid 9-1045 n.

Cánovas y Romero. En los círculos políticos han sido hoy muy comentadas las declaraciones del señor Cánovas que ha publicado El Imparcial, respecto al señor Romero Robledo, juzgándole la mayoría de desconsideradas para el ex-ministro antequerano.

El señor Romero Robledo ha dicho que pondrá especial empeño en evitar, cuando hable en la Cámara, que puedan tomarse como discrepancias con el Gobierno lo que no será otra cosa que simples manifestaciones de consecuencias con ideas que fueron siempre por él defendidas.

Los toros. En la corrida de hoy se lidiaron toros de Veragua, que fueron malos.

Bonarillo estuvo pésimo; Reverte, mediano, y Fuentes, mal en el primero, siendo enganchado, sin consecuencias, y regular en su segundo.

RICARDO.

Extranjero. Madrid 9-1030 n.

Suscripción.—Testamento. Un despacho de París dice que la suscripción abierta por el Figaro á beneficio de las víctimas de la catástrofe ha empezado con gran éxito.

El barón de Rostchild ha dado cien mil francos y el señor Recour, 5.000. Mañana se hará público el testamento del duque de Aumale.

Supónese que deja una fortuna de 500 millones de francos.

RICARDO.

Ultima hora. Madrid 10-245 m.

Torero herido.—Elector muerto. Durante la lidia del quinto toro en la plaza de Sevilla, el banderillero Maguel fue alcanzado y cornado, resultando con una herida en la ingle izquierda de ocho centímetros de extensión, la cual ha sido calificada de pronóstico reservado.

Las elecciones en Almería han sido en extremo escandalosas, habiéndose unido ministeriales y silvelistas contra republicanos y fusionistas.

Resultó muerto un elector y fueron derrotados los candidatos republicanos.

En la frontera argelina. Comunican de Orán que las tribus marroquíes rebeldes amenazan con atacar á Udda y anuncian que perseguirán al Amel aun dentro del territorio argelino, violando la frontera.

Témese que esto dé lugar á complicaciones internacionales.

Madrid 10-420 m.

Noticia confirmada.—La paz. Telegrafian de París diciendo que se ha confirmado la noticia de que Grecia ha perdido la mediación de las potencias.

El Sultán no se mostrará intransigente; concederá la autonomía á la isla de Creta, reclamará una pequeña indemnización de guerra y una ligera rectificación de las fronteras; pero se niega á aceptar un armisticio, con objeto de que las negociaciones se lleven con gran rapidez.

RICARDO.

En esta particular se recibe un caballero con asistencia. En esta redacción informarán. 8-8

Gremio de vinos y aguardientes AL POR MENOR

Se publica á los industriales que forman parte de este gremio, acudan al lunes 10 del corriente y hora de las tres de su tarde, al salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento, para hacerles saber la estatuta que á cada uno corresponde para el próximo año económico.—Los sindicatos.



JERÓGLIFICO COMPRIMIDO NUM. 52 por Saporito y Guasavia

K Nota Perico LOGOGRIFO NUMÉRICO NUM. 39 (1) por M. Saverina

89—Negación. 17—Nota. 153789—Apellido. 123456789—Nombre de varón. 73—Verbo. 1032—Raza. 35—Nota. 87—Negación. 9653—Verbo. Para la solución basta con el nombre de varón.

SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A la charada. Para A. guita Mariquita, que un no yo me arrabato, indiano de mucha guita, y en un año lo arruina. Para la chalequera. Al jeroglífico

QUIEN MUCHO CORRE PRONTO PARA. Han acertado las dos frivolidades: La tertulia de Samperio; Barba-Azul; Camelo; Ana Grama y G de O; El chulo del hambre; Un chuto de Madrid; La sociedad alubiera; Don Manuel y el tio Sécular; Maceo y Cirujada; La Chata; M. del Canal; Ni fu ni fa. Jeroglífico: El rigor de las desdichas; Un verbenista; El francés; Dos incógnitas cretenses; La sublime puerta del dique; Un andaluz y un burruero; Un espíritu del otro mundo; Saporito y Guasavia (no las vi); Un concejal; Percales y Rozón; Manolo Baturro; Pachita y Lavin; Los dos invisibles de antaño (siento decirles que así no se pueden mandar al gr a bador); es preciso atribuirlos muy bien, como los de Luigi Vampa; Pepito Linares; Alina; Velasco; y Pilar; Doctor Poganel; Viridiano y Procopio.

(1) El número 38 se ha extraviado.

ANUNCIOS

Interesante. Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vomito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informe y demás concernientes al asunto, diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, San Francisco, 3, 3.º, Santander.

LA GRAN BRETAÑA. Compañía, 22. Cuatro duros cama y colección de muelles, 24 duros armerio de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera, jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se ta pizan gabinetes.

Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana

Pianos y armoniums de Viuda de Enguita. Atarazanas, 14, 2.º

Se componen y afinan acordeones, cajas de música y pianos. Somorrostro, núm. 4, cuarto.

PARA COMER con economía LA TROCHA. Puente, núm. 12 (al lado de la Botica)

ALUBIAS buenas y baratas; garbanzo fino de Castilla, garantizado; lentejas buenas; alubia blanca y de color, de Herrera; para sembrar; arroz de Valencia; precios arreglados.

Arcos de Botín, 2.—EUSTAQUIO CUBERO

PLATERIA Y RELOJERIA. Relojitos oro de ley 35 pesetas.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas. Variado surtido en platería.—Se compra oro y plata. Se trabaja en platería y en composuras de relojes.—SAN FRANCISCO, 8.

GRAN CAMISERIA. El Capricho. San Francisco, 22. Esta camisería, montada á la mayor perfección, ofrece especialidad en el corte y gran des novedades en ricas telas de Zephir, Batista, Oxford, Fulard, Pongis y Percal de fantasía para la confección.

Este establecimiento, después de las grandes reformas, ofrece altas novedades en objetos para regalos, como también un elegantísimo surtido en géneros de punto, artículos para viaje, sombrillas, bastones, abanicos, corbatas y un completo surtido de perfumería inglesa y francesa. Precios muy económicos

El Valenciano. PUERTA LA SIERRA (esquina á la del Peso). Acaba de recibir un buen surtido de... Hay vajilla en color muy bonito, á 37 pesetas, y en blanco, las mismas piezas, 25 idem. Hay también un surtido en cristal para mesas, á precios muy arreglados.

Subasta pública voluntaria. El día 10 de mayo próximo, á las doce de su mañana, se verificará ante el notario don Ricardo Cag... en su despacho, calle de San Francisco, núm. 13, que el pueblo de Solares, Ayuntamiento de Medio Cudeyo, en construcción, compuesta de casa de nueva y solar y piso segundo; mide 19 metros 20 centímetros de frente y de fondo mide 15 metros 10 centímetros; un huerto; una huerta tiene 15 metros de fondo por 5 de ancho; y un cenito, al poniente, rodeada de tapias altas de piedra y con cubida de dos carros y medio, y al Mediodía lindante con la casa una tierra labrantia que mide ocho carros; linda al Norte calle del Estudio, Poniente y Mediodía doña Inés Rodríguez y doña Antonia y al Saliente casa que fue de don Francisco Callero, hoy de los propietarios de la misma.

Producción en renta el piso bajo. 250 El principal. 750 El segundo. 500 En junto, pesetas. 1.500 Este lote está tasado en 20.000 pesetas. Segundo lote. En el mismo pueblo y calle otras dos casas señaladas con los números 42 y 44, que constan de piso bajo, cuartos, principal y desván ó pajar, miden entre las dos casas 14 metros de frente por 14 metros 8 centímetros de fondo; están habitadas y producen al año 185 pesetas de renta; tasadas en 4.000 pesetas. La subasta se verificará por pliegos cerrados, adjudicándose en el acto al mejor postor. Las fincas éstas se venden libres de toda pensión y carga.

LA PREVISION. SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA. DOMICILIADA EN BARCELONA DESDE 1880. Esta sólida y acreditada Compañía nacional se dedica exclusivamente al ramo de vida, que es una de las instituciones más necesarias al bienestar de las familias. Por medio del seguro vida toda persona proveedora y apta puede crear ó aumentar su capital, ya sea para sí mismo, ya para sus herederos, ya para un fin piadoso ú obra benéfica. Para más informes, primas, etc., diríjase al Delegado de LA PREVISION DON JOSÉ RODRIGUEZ LOPEZ MUELLE, 22, SANTANDER

Pintura artística y decorativa. Completo y variado surtido de barnices, colores, lienzos, papeles, pinceles, brochas, paletas, caballetes, estuches y todos los accesorios del ramo. PRODUCTOS QUÍMICOS puros de las marcas más acreditadas, placas, papeles, tarjetas y demás artículos concernientes al ramo. DROGUERIA DE LOS TABLEROS DE FRANCISCO S. GONZÁLEZ

GRAN CASA DE CONFECCIÓN de Teresa Escudero. Camisería, géneros de punto, impermeables y sombrillas. Completo surtido en lencería y mantelerías colchas, encajes y bordados, vestidos y faldones para niños y toda clase de ropas blancas. Casa especial para equipos y canasastill Blanca, 8.—Santander

El acreditado establecimiento antes de don Evaristo Martínez, de Cabezón de la Sal, hoy de don Clemente Alonso y Compañía, de comestibles y comidas y bebidas con equidad, ofrece su casa á sus parroquianos y amigos, donde encontrarán un gran esmero y surtido. JAMONES legítimos de Montánchez, se venden á 15 reales kilo. Santa Lucía, 21, esquina San Simón. 8-4

Piano usado. Se vende un hermoso Bösendorfer Bernaraggi. Atarazanas, 14, 2.º, darán razón. 4-3

Se traspasa en Santoña un acreditado establecimiento de ultramarinos. 8-3 Informará en dicha villa don Ignacio Villarias. Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER.

292. —Ah, señor! —exclamó;— ¡qué desgraciada me hacéis! Me habéis abandonado para ir á buscar mujeres perdidas... Habéis despreciado los gozes de la familia para entregarnos á las emociones del juego. Habéis destruido mi corazón, perdido vuestra fortuna, comprometido la de vuestra sobrina. En una palabra, os habéis precipitado ciegamente en la pendiente de la ruina y de la deshonra, de donde gracias á Dios y á mis sacrificios pensaba arrancaros en el momento de la caída. ¡Y bien! Yo os perdonaría todos mis sufrimientos, olvidaría todas vuestras faltas, repararía todos vuestros desastres! Pero haber cometido una infamia digna de un presidio! ¡Por piedad! decidme que no habéis deshonrado á vuestra esposa y á vuestro hijo. Esta elocuencia del dolor conmovió el corazón del conde; y sin embargo, no le hacía perder de vista el motivo que determinó su resolución. Aprovechándose de la pena de la condesa, le contestó, repeniéndose de su abatimiento: —¡Ah! señora, mi confesión es sumamente sincera. Pero aún es tiempo de evitar las consecuencias de mi criminal acción. Esto depende de vos, señora, de esa bondad admi-

293. —raple que llena vuestro corazón, tan noble y tan generoso. Esta confirmación explícita, por suavizada que fue, por la esperanza que dejaba entrever, arrancó de nuevo lágrimas á la señora de Villefleur. El conde añadió: —En efecto, no temo que Ismael Gantz en circunstancias ordinarias abuse de mi letra de cambio, entregándola á la justicia. En la esperanza de obtener un precio superior á la suma que en ella aparece, la guardará hasta después de su vencimiento. Pero si yo hago prender á Baltimore, es de temer que el judío, para vengar á ese bandido, á quien debe la vida, le proponga vender la letra de cambio. Baltimore está rico con el fruto de sus robos, y de seguro aceptaría el negocio con gusto. ¡Comprenderéis entonces, señora, á qué afrentoso peligro no me exponía! —¡Esto es horrible! —exclamó la condesa desesperada. —¡Es posible que el conde de Villefleur esté en poder de un Ismael Gantz y de un Inigo Torreguey? ¡Me parece estar soñando! —No es sino la realidad, señora, y si no nos apresuramos á poner remedio al mal, estoy perdido. Como herida por una corriente eléctrica, la condesa se levantó brus-

296. mente el conde que notó el lujo de precauciones, —tenéis miedo de los ladrones que os cerráis tan fuertemente? Para un amigo de Inigo Torreguey me parece esto superfluo. Ismael iba delante de Mr. de Villefleur. A esta burla, se volvió con inquietud, y torciendo varias veces, dijo: —¡Inigo Torreguey! ¡Mi amigo! Queréis hacerme reír. Veo que vuestro hijo os ha contado la aventura de los Pirineos; pero ha debido decirnos que yo no veía en ese bandido más que un hombre que me ha salvado de una muerte cierta, y no pude resistir al deseo de pagarle con igual favor. —¡Excelente corazón! Sabéis, mae-se Ismael que si mi hijo quisiera os perdia? —¡A mi, señor conde? ¿Creéis?... ¡Dónde está la ley que castiga el agradecimiento?... Conozco el Código... Creedme. Presentó una silla á Mr. de Villefleur y él se sentó sobre un sillón de cuero. —A propósito— repuso el conde, dirigiendo al judío una mirada investigadora;—sabéis la noticia? Dicen que el jefe de los bandidos pirenaicos está en París, donde se oculta bajo otro nombre supuesto. ¿No ha venido aún á daros las gracias?

299. prano, me estaba reservado saber por vuestra boca noticias tristes. ¡Dios quiera que no sea tanto como yo temo! En todo caso, creo con sentimiento que no estará en mis fuerzas ni en mi voluntad remediarlas. La inflexión de voz que acompañó estas últimas palabras pareció desanimar algo al conde; pero la necesidad es la ley de la perseverancia, y dijo con algún esfuerzo: —¡Ah! ¡Señora, no juzguéis todavía! Todo lo que presumís no es nada, comparado con lo que vais á oír. Si no fuera más que cuentas de la tutela ó deudas de juego, guardaría silencio, porque aún no ha llegado la hora de dar las cuentas, y obtendría sin duda algún plazo para salir de las deudas. Pero... —¡Pero! —exclamó la condesa, que empezaba á agitarse— ¿de qué se trata? ¡Qué vais á decirme, justo cielo!

El conde apenas podía sostenerse en la silla, y con voz alterada dijo: —No ignoráis, señora, que un bandido que en París lleva el nombre de Baltimore, y en los Pirineos el de Inigo Torreguey, tuvo un día la audacia de pedirme la mano de nuestro hijo para su hija. Sabéis que ese malvado, preso por Leo, se escapó, gracias á la intervención de un judío que conocemos, Ismael Gantz. Pero lo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripciones', 'Anuncios', 'Esquemas de defunción', and 'Puntos de suscripción'. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES

de Arceña, Alceda, Barambio, Carabaña, Carratraca, Hoznayo (Fuentes de Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondariz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solarte, Sobrón, Alei, La Borboule, Birnenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexéville, Eaux, Bonnes, Evian, Friedrichsal, Hunyadi, Janos, Orezza, Royat (César) Saint Taimier, Spa, Vals, (Vivaraises, 3 y 7), (Pauline, Saint Jean, Desiree, Preteussie, Dominique), Vichy (Grande Gille, Hôpital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

Farmacia del Doctor Hontañón

HERNÁN CORTES, 2

DRUGUERIA GENERAL

COMPANIA 3 Y 5. Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, guero Reuz y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNIFICOS VAPORES DE 4 000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de mayo saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado

LA NAVARRE

capitán M. Ducrot

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camarillas, de los de tercera clase

A bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español.

Para Colón, con escalas en Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Sabanilla.

Saldrá de este puerto el 27 de mayo el vapor

LABRADOR

capitán Mr. Brillouin

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 23. teléfono número 85.

Advertisement for EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. Text: 'Se recomienda por todas las eminencias Médicas la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Reporta gran beneficio a los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el roquismo y ecrofulismo, dando a la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Pídesse siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las farmacias y droguerías. DEPÓSITO CENTRAL González Marfil (Málaga)'

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, Lo vomitos, Acidias, Diarreas, Ulcera del estómago, Dispepsias y Catarros intestinales. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA: 5 pesetas, calle Serrano, 30. farmacia, Madrid, y en las principales de España.—De venta en casa del señor Hontañón, Pérez Molino y Compañía, Calvo, Plaza y Compañía y en las principales farmacias.

Aguas minero-medicinales de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabaña, etc., y demás nacionales y extranjeras

DEPÓSITO CENTRAL DEL AGUA DE INSALUS EN LA Farmacia de M. Díez Solórzano 40, BLANCA, 40, SANTANDER

Vuelta al Mundo

El próximo cuaderno 9.º nos lleva a visitar lo que fue el inmenso Imperio español en América.

- MÉXICO BUENOS AIRES CHILE MONTEVIDEO

y RIO DE JANEIRO y SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA, se contemplan detenidamente por medio de fotografías perfectas, que revelan con la mayor exactitud lo más interesante y notable de todos esos países.

Advertisement for SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. Text: 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. et que presento CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Prang de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Presentando con recienallas de oro en el Excmo. Hospital de Barcelona, el 895 y Gran Consorcio de París, a S. S. S. S. y otros años de éxito crecientz. Unicas aprobadas y recomendadas por los Reales Académicos de Barcelona y Mallorca: varias corporaciones científicas y renombrados profesores diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares. Frasco 1/2 real.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Píre, 6, Barcelona y en primer pases de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.'

Advertisement for VINO DE BUGEAUD. Text: 'VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebras de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga. El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades. SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.ª, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.'

Advertisement for INJECTION BROU. Text: 'Corrección rápida, cierta y sin peligro de los FLUJOS antiguos ó recientes. Suprime Sándalo y Copahué el estómago y se desahucen por su olor. INJECTION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU. SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACION'

Advertisement for SEGURO PURIFICADOR. Text: 'SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INEFALIBLE AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ'

Advertisement for PILBORAS DE BRISTOL. Text: 'ACTIVAS PILBORAS DE BRISTOL EFICAZES VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS'

lumbres eléctricas

Table with columns for 'Campanillas con timbre niquelados', 'Id. con id. de metal ó niquelados', 'Id. timbre cencerro niquelado', 'Cuadros indicadores marco de no-gal', 'Botones llamadores de madera', 'Peras', 'Rosetas', 'Hilo de cobre puro', 'Cordón de seda', 'Pila Leclanche', 'Botones de maderas finas', 'Pararrayos'. Includes prices and technical specifications.

SE GARANTIZAN TODAS LAS INSTALACIONES Para más detalles y remisión de proyectos y presupuestos dirigirse á Federico Bastos, Daoiz y Velarde, 27, 1.º

que vos ignoráis, señora, es que Baltimore está en París, y que dos de su partida me llevaron anoche ante él. Con un puñal en la garganta, me hizo firmar el consentimiento de unir mi hijo á su hija, y para salvar la vida, firmé. —[Extraña historial exclamó la condesa estupefacta. Pero ese consentimiento, no tiene valor ninguno, añadió ella. Ese bandido es un loco, y hay que hacerle prender. —Esa es mi intención, señora, contestó Mr. de Villefleur, satisfecho de la explicación que había dado de la escena de la noche anterior. Sin embargo, antes de entregarle á la justicia, tengo que adoptar algunas medidas y observar algunas precauciones, y este es, precisamente, el motivo que me ha determinado, no sin haberle la pena, á dirigirme á vos. —Yo os comprendo. M. de Villefleur aprovechó esta interrupción para tomar aliento y fortalecer su voz. —Ma comprenderéis, señora, dijo con resolución, cuando os recuerde que Baltimore tiene un amigo muy adicto en Ismael Gantz, y cuando yo os diga que mi libertad, mi reputación, mi honor están á merced de ese judío, y por consiguiente á la del bandido que protege. La condesa se estremeció.

Gantz lo recibiría bien. Después de una corta carrera, su coche llegó á la calle de Vinagreras y se detuvo ante la puerta del usurero. Al segundo golpe se abrió la puerta. El conde entró en la obscuridad, y subió los cuatro pisos que tenía la escalera de su acreedor. Ismael Gantz terminaba en aquel momento el balance de sus cuentas. Estaba arreglando sus libros y cerraba su caja, cuando oyó llamar á la puerta. Admirado de que á aquella hora fueran á buscarle, dejó llamar segunda vez. Entonces, tomando en una mano una lámpara y en la otra una pistola de bolsillo, se dirigió á la puerta de su habitación, y con tono brusco preguntó: —¿Quién llama á estas horas? —Soy yo, maese Ismael, contestó el conde; yo, el conde de Villefleur, que vengo á saldar una cuenta. —¡Ah! ¡ah! exclamó el judío, ¡venís un poco tarde! ¡No importa, más vale tarde que nunca! Voy á abrir. —Dejó oír su tos seca: disimulaba su pena ó su alegría. Sin embargo, para completar su precaución, descórrió el ventanillo, y asomó la luz para asegurarse de qu'en llamaba. Descubrió dos cerrojos, abrió dos cerraduras, y por último permitió entrar á su visitador nocturno. —¡Pardiez! maese—le dijo irónica-

camente y preguntó con voz ahogada: —¿Qué hay que hacer? ¡Hablad, hablad! —Recoger mi letra de cambio. La señora de Villefleur corrió á su escritorio y le abrió. —¿Cuarenta mil francos habéis dicho? —Ismael era un horrible usurero, señora; pide cien mil... acaso... —¡Exigirá más!—acabó la condesa con ira.—¡Oh abismo de infamia y de maldad! Tened—añadió,—hé aquí inscripciones de la renta por valor de ciento cincuenta mil francos. Llevadlos, y recoged á ese precio... ese papel... El conde se arrojó sobre los preciosos títulos. Quiso besar la mano de la condesa, pero ésta la retiró con un grito de desprecio. —¡Separaos!—exclamó.—Mi mano recibe los besos de mi hijo: ¡no la manchéis! A la vez, oprimido por la vergüenza, y dicho por otra parte, por tener entre sus manos el precio de su rehabilitación, Mr. de Villefleur salió precipitadamente. Eran las dos de la noche. A pesar de ser esta hora, el conde no vaciló en mandar enganchar el carruaje. Deseaba recoger su letra de cambio y calculaba que en cualquier momento que se presentara oro á Ismael

—¿Qué decis?—exclamó.—¿Qué afrentoso misterio envuelven vuestras palabras? —¡Ah, no me abruméis, señoral! Ese misterio vais á conocerle: ¡horror me causa revelároslo!... En uno de esos momentos de embriaguez y de locura, firmé una letra de cuarenta mil francos contra Ismael Gantz. Creyendo realizar los fondos necesarios, no tuve inconveniente en dirigirme á él. Conocía su firma... y... firmé por él una aceptación. A estas palabras, que apenas pronunció para atenuar su efecto, la condesa se levantó con agitación inexplicable. —¡Un falsario!—exclamó.—¡Habéis cometido una estafa, señor conde! ¡Oh, no, no! ¡Es imposible! ¡He entendido mal! Pero el aire consternado, humillante, de Mr. de Villefleur, hizo desaparecer toda duda. La condesa cayó en una silla llorando y cubriéndose el rostro con las manos. —¡Un falsario!—exclamaba la desgraciada;—¡mi marido un falsario! Por depravado que fuera el conde, no pudo oír sin temblar aquel grito de indignación y de desprecio, bajo la frente hasta las rodillas y guardó el silencio de la vergüenza. Después de haber dado rienda suelta á su sentimiento, la condesa levantó la cabe-